

## Религиозный выбор Американской молодежи как социокультурное явление

Никешин Антон Андреевич, старший преподаватель кафедры журналистики,  
рекламы и связей с общественностью  
Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых, г.Владимир

**Аннотация.** Цель работы – определить основные религиозные предпочтения молодежи в современной Америке. В процессе работы были рассмотрены понятия: религиозность, социальная группа, социальная справедливость.

**Ключевые слова:** религиозность, социальная группа, социальная справедливость, культурное наследие.

Исследователи и политики в целом недооценивают распространенность религии в молодежной среде современной Америки, общее влияние религии на их жизнь, духовное развитие и свободу воли. Более точное и ориентированное на молодежь понимание роли религии и духовности в жизни молодежи и подростков должна нести социальная политика.

Передовой опыт молодежи должен учитываться в рамках систем взаимодействия, что позволит выделить сильные стороны этого опыта и заручиться доверием представителей новых поколений.

Распространенность религиозности среди молодежи данные опроса Gallup определили долю американских подростков, посещающих религиозные учреждения регулярно, колебание данных не значительно и остается устойчивым с 1977 года.

Молодые женщины более последовательны в своей посещаемости, чем молодые мужчины (46% против 40%). Конфессиональные предпочтения были выделены в следующих показателях: протестанты, 26% (24%) католики, 2% (2%), евреи, 3% (2%), мормоны, 8% (9%)

Возрастной ценз остановился на следующих показателях - 52% молодежь и 51% взрослые американцы. Когда молодых людей просят сравнить себя с родителями, 65% из них полностью уверены, что они будут более религиозными, чем их родители [The Gallup International Survey Poll data can be obtained from the Gallup International Association or on the web under their “Millennium Survey.” Gallup &Lindsay, 1999].

Почти все (95%) подростков верят в Бога или Вселенский дух, а 86% верят в Иисуса Христа и в то что Иисус это Бог или Сын Божий, но только 67% верят в жизнь после смерти, 52% уверены в необходимости организованного религиозного поклонения. Однако менее половины из них относят религии центральную роль в жизни -42% часто молятся в одиночестве, а 39% считают, что их собственных религиозных убеждений вполне достаточно. Учитывая эти статистические данные о распространенности религии, важно понимать, что внутренняя духовность и система участия в религиозных таинствах должны быть взаимодополняющими факторами при вовлечении молодежи. [Елена Алексеевна Степанова, «Религия в США и Западной Европе: исключение или правило?», Научный ежегодник Института философии и права Уральского отделения Российской академии наук. 2012, с 107 ]

Многочисленные исследования показали, что религия выступает в качестве источника устойчивости различных групп общества. Она становится своеобразным буфер против негативных социально-экономических явлений (таких, как нищета и расовая дискриминация) ведущих к негативным последствиям (таким как депрессия и преступность).

Религия действует как источник устойчивости, подтверждая легитимность моральных правил и законов. При этом религия является не только жесткой преградой, она предоставляет целый набор альтернативных поведений ведущих к совершенствованию тела и духа. Основные системы религиозных верований содержат запреты против употребления психоактивных веществ, распущенности, насилия и воровства (Donahue, 1995). Молодежь, связавшая себя с религиозными институтами, менее склонна к отклоняющемуся поведению, даже если обстоятельства побуждают их к этому.

Молодые люди принимают религиозные системы убеждений из-за личных выгод, которые религия и духовность может предложить им. В религиозном участии молодежь ищет чувство принадлежности и позитива, взаимоотношения со сверстниками и взрослыми в религиозной общине, а также связи с Богом и высшими силами, которые обеспечивают чувство смысла и цели.

Конкретные группы молодежи пользуются конкретными функциями религии, связанными с отказоустойчивостью. Религия расширяет возможности как отдельных людей, так и общин. Урбан, Латиноамериканец, Афроамериканец, Еврейские и мусульманские общины объединяются общими религиозными узлами. Это дает им возможность не только создавать благоприятные условия для молодежи, но и работать на социальную справедливость. Религия связывает семьи иммигрантов с их культурой, языком, происхождением так они справляются с давлением ассимиляции. Религиозные организации также имеют важную роль в предоставлении социальной поддержки в городских кварталах, где государственные службы показывают себя как неэффективные или отсутствующие. В этом случае религиозные организации становятся единственным местом где можно получить социальную и моральную помощь. [Елена Алексеевна Степанова, «Религия в США и Западной Европе: исключение или правило?», Научный ежегодник Института философии и права Уральского отделения Российской академии наук. 2012, с 104 ]

Индивидуальный религиозный выбор молодых людей является продуктом их воспитания и доступности религиозные практик. Наиболее важным фактором, однако, являются собственные духовные предпочтения и семейные традиции. Стиль привязанности молодежи к семье определяет, вероятность желаний следовать по религиозным стопам своих родителей. Скорее всего, молодые люди примут веру (или отсутствие веры) своих родителей. Молодежь также меняет свою модель религиозного участия под воздействием сверстников или же с целью избежать изоляции. Хотя сверстники не имеют сильного влияния на духовные убеждения, здесь всё ещё давит опыт поколений.

Когда внешние факторы мотивируют изменить религиозную принадлежность, молодежь, как правило, переключается на аналогичные организации, которые они могут найти. Главное, чтобы те имели желаемые характеристики, которых не хватало в оставленных.

Эта характеристика религиозного участия молодежи в основном является ее собственным вопросом. Выбор и переход существенно отличаются от традиционных социальных и психологических теорий. Традиционные взгляды предполагают, что религиозность молодежи в основном зависит от силы давления социальной среды. Эмпирические данные

доказывают, что это не совсем так. Молодежь всерьез стремится к духовному росту и приверженность возникает, как правило, к тем религиозным течениям, которые меньше ориентированы на взрослых.

Всё вышесказанное ещё раз доказывает, что на данном этапе молодежь стремится к осознанному самоопределению и не использует для этого любые внешние инструменты. Приверженность к религии становится внутренней потребностью личности, продиктованной явлениями в социальных институтах общества.

#### **Литература:**

1. Елена Алексеевна Степанова., «Религия в США и Западной Европе: исключение или правило?», Научный ежегодник Института философии и права Уральского отделения Российской академии наук. 2012, с 107.
2. The Gallup International Survey Poll data can be obtained from the Gallup International Association or on the web under their “Millennium Survey.”
3. <http://www.sostav.ru/>